

- 一、社會福利政策綱領乃是我國社會福利發展的重要依據，從民國 83 年至今，台灣經歷政治、經濟及文化等面向的重大變遷，就 93 年修訂的社會福利政策綱領而言，更強調「多元化」、「社會性」及「在地化」，請回想新版的社會福利政策綱領，針對上述三項修訂方向舉例說明之(25 分)。
  
- 二、依據諾曼·強森 (Norman Johnson) 的福利多元主義觀點，個人、家庭、商業、非營利組織及政府都是福利服務的提供者，請針對「個人」及「商業」(營利部門)兩個面向，說明其在福利服務提供的角色與功能 (25 分)。
  
- 三、「家庭照顧者」係指提供照顧給年老、疾病、身心障礙或意外等而失去生活自理能力的家人，針對去年年底八十四歲老先生殺死結髮五十餘載妻子事件震驚社會，突顯家庭照顧的長期負荷與壓力！請回答 (25 分)：
  - (一) 照顧者面臨的福利需求為何？
  - (二) 我國現行對照顧者有哪些福利服務項目？
  - (三) 長期照顧保險法即將開辦，基於家庭照顧者的角度，給付項目是否應該涵蓋「現金給付」，為什麼？
  
- 四、近年有關貧窮的研究將貧窮分為「舊貧」與「新貧」兩種型態，社會救助法去年年底再度修正，請回答 (25 分)。
  - (一) 試說明「新貧」問題的特性，又討論從「舊貧」到「新貧」貧窮型態轉變的原因。(15 分)
  - (二) 去年修訂的社會救助法重點條文有哪些？依你的觀點，這些措施能否解決「新貧」的問題？試評論之。(10 分)